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Nome: Número: 

 
 
 

Prova de Época Recurso, 31 de Janeiro de 2014 
 
 
 

1. Esta prova tem duas partes. A Parte A é composta por 16 questões de escolha múltipla com 
um valor global de 8 valores. A Parte B é composta por cinco questões de resposta aberta, 
para as quais deverão ser seleccionadas quatro para uma cotação global de 12 valores. 

2. Na Parte A responda a uma e uma só das alíneas seguintes fazendo um círculo em torno da 
alínea que lhe parece correcta e preenchendo a grelha desta folha. 

3. Se se enganar, risque por cima e escreva o círculo noutra alínea que lhe parece correcta. 
4. Atenção que a resposta certa pode ser a afirmação verdadeira ou a afirmação falsa. Por 

defeito (se não se disser nada) o que se pede é a afirmação verdadeira. 
5. Só deve haver uma resposta certa. Uma resposta certa tem a cotação de 0,5 valores. Uma 

resposta errada terá a cotação de -0,16. 
6. Só deverá responder se considerar uma probabilidade elevada de ser a resposta correcta. Três 

respostas erradas equivalem quase a uma certa. Se tiver muita dúvida deixe em branco. Se 
achar que há mais do que uma resposta correcta escreva nas observações. 

7. Não serão prestados esclarecimentos na 1ª parte da prova. Quaisquer comentários ou 
sugestões que o aluno entenda fazer deverá fazê-lo por escrito, nesta folha. 

8. Duração limite da Parte A da prova são quarenta e cinco minutos. 
9. A duração global da prova é de duas horas.  
 
 
Questões?..... 
A prova teve início às ________ 
 
Bom trabalho! 
 

Grelha com soluções  
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 

a)                 

b)                 

c)                 

d)                 

 
 
 
Observações 
___________________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________________ 
 
___________________________________________________________________________ 
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1. Escolha a afirmação falsa. O teorema de Coase é importante no desenvolvimento da economia de custos 

de transacção porque 

a) Demonstra que há custos na aferição do valor de um direito de propriedade. 

b) Demonstra que os direitos de propriedade são sempre negociáveis. 

c) Mostra que um nível óptimo de externalidade pode ser alcançado se os custos de transacção forem 

baixos. 

d) Os custos de transacção nulos e direitos bem definidos não dispensam a intervenção do Estado na 

resolução de externalidades. 

 

2. A integração vertical de um novo serviço numa empresa é mais favorável à sua aquisição no mercado 

derivado a que: 

a) Reduz os problemas de selecção adversa. 

b) Reduz os custos fiscais. 

c) Reduz os custos de monitorização de contratos dos trabalhadores. 

d) Reduz o controle de qualidade sobre o serviço. 

 

3. Considere a seguinte informação sobre a interacção entre dois agentes: se ambos cooperarem, cada 

um terá um payoff de 0 unidades; se um cooperar e o outro não, os payoffs serão respectivamente de 3 

e 4 unidades; se ambos não cooperarem, cada um terá um payoff de 0 unidades. Neste contexto, uma 

instituição é necessária para: 

a) Alcançar a solução cooperativa. 

b) Alcançar o único equilíbrio de Nash. 

c) Alcançar a única solução Pareto eficiente. 

d) Coordenar a acção dos indivíduos num equilíbrio. 

 

4. Diga qual das formas de legitimação de um líder de uma organização é mais fraca: 

a) Eleição num partido (ou numa associação). 

b) Nomeação governamental. 

c) Accionista maioritário numa empresa. 

d) O mais velho numa sociedade tradicional 

5. Atendendo à teoria de Mancur Olson sobre os grupos de interesse, um incentivo selectivo é: 

a) Um bem ou serviço privado fornecido aos membros do grupo, mas não à sociedade. 

b) Um bem ou serviço privado fornecido aos membros da organização, mas não do grupo. 

c) Um bem público fornecido só aos membros da organização. 

d) Um bem público fornecido só aos membros do grupo de interesse. 

. 

6. Diga qual a proposição falsa relativamente à regra de maioria relativa: 

a) É mais rápida a decisão. 

b) O poder de bloquear as propostas é pequeno. 

c) O peso do status quo é pequeno. 

d) A possibilidade de aprovar propostas redistributivas é pequena. 
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7. Escolha a afirmação falsa. O problema do risco moral aumenta custos de transacção porque … 

a) Há intervenção de uma terceira entidade para que se verifique cooperação. 

b) Há comportamentos não observáveis ex-post num contrato. 

c) Existe informação assimétrica entre principal e agente. 

d) Numa relação laboral existem custos de monitorização do esforço dos trabalhadores. 

 

8. Das afirmações seguintes, referentes ao modelo de Niskanen, escolha aquela que é falsa: 

a) O modelo é construído assumindo um quadro de monopólio bilateral. 

b) O objectivo central dos dirigentes superiores da Administração é a maximização dos seus orçamentos. 

c) A existência de concorrência entre organismos é prejudicial ao desempenho da Administração. 

d) O modelo é desenvolvido num contexto de relação de agência com informação assimétrica. 

 

9. No contexto da teoria da acção colectiva diga porque é que existem free riders: 

a. Porque todos contribuem para a acção colectiva. 

b. Porque existem incentivos selectivos dados só a alguns. 

c. Porque os bens colectivos fornecidos não são passíveis de exclusão. 

d. Porque nem todos podem estar envolvidos na acção colectiva. 

 

10. Escolha a situação que pode ser responsabilizada por um mercado não concorrencial: 

a) A diminuição de barreiras à entrada no mercado. 

b) Diminuição unilateral de vendas por uma empresa. 

c) O Estado contrata em leilão um serviço público com uma empresa privada. 

d) Captura da agência reguladora por um cartel de empresas. 

 

11. No contexto da teoria da acção colectiva, diga qual das seguintes medidas pode ser considerada um 

incentivo selectivo: 

a) Melhores salários para um grupo de trabalhadores. 

b) Preços de monopólio para um cartel de empresas. 

c) Paz e estabilidade para um conjunto de países. 

d) Revista de defesa de consumidor para um conjunto de consumidores. 

 

12. As instituições evoluem: 

a) Para minimizar os custos de eficiência. 

b) Para se tornarem mais versáteis. 

c) Por razões de eficiência e para manutenção ou redistribuição de rendas. 

d) Para competirem com outras semelhantes. 
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13. O problema da selecção adversa resulta de  

a) Situações de risco que os indivíduos defrontam. 

b) Características escondidas dos agentes. 

c) Acções escondidas dos agentes. 

d) Informação simétrica entre agente e principal. 

 

14. Nas abordagens do pluralismo social clássico os grupos de interesse privados têm efeitos neutros nas 

politicas públicas porque 

a) Existe um mercado competitivo de grupos que neutraliza o monopólio de certos grupos no espaço de 

decisão pública 

b) Grupos de interesse não podem capturar agências reguladoras. 

c) Os interesses de grupos privados são neutralizados por políticas públicas redistributivas 

d) Os indivíduos têm múltiplos papéis sociais, pelo que dificilmente participam em grupos de pressão 

organizados. 

 

 

15. A introdução do sistema integrado de avaliação do desempenho na administração pública (SIADAP) 

destina-se a: 

a) Combater apenas o risco moral na administração pública. 

b) Combater o risco moral e a selecção adversa na administração pública. 

c) Combater quer o risco moral quer a selecção adversa na administração pública 

d) Combater a ineficiência na administração pública.  

 

16. Qual das seguintes medidas aumenta a proporcionalidade de um sistema eleitoral?   

a) Aumento do número de círculos eleitorais. 

b) Aumento da dimensão da assembleia legislativa. 

c) Aumento do limiar legal de representação. 

d) Aumento do número de partidos políticos. 
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PARTE B – Responda a quatro das cinco questões seguintes. 

 

 

I 
No conjunto das funções que as instituições desempenham, podemos salientar três pela sua 
importância: promover a cooperação, facilitar a coordenação e reduzir os custos de 
negociação. Caracterize estas funções e explique como é que as instituições as desempenham. 
 

 
II 

Os direitos de propriedade são fundamentais para a realização das trocas e para o 
funcionamento da economia de mercado. Analise a sua importância, dando especial atenção 
às consequências que resultam da ausência ou indefinição de direitos de propriedade. 

 
 

 
 

III 

Explique o que se entende por risco moral e selecção adversa e quais os problemas a eles 
associados. Clarifique porque é que numa organização (Estado, Município ou Empresa) a 
atribuição de um salário uniforme para trabalhadores diferenciados pode gerar este tipo de 
problemas. 
 

IV 
 

Nas correntes neo-institucionalistas, o destaque dado à procura de rendas por parte de grupos de 
interesse, ou de empresas, demonstra que a regulação não é um mecanismo infalível para superar 
ineficiências de mercado e respectivos efeitos redistributivos. Justifique. 
 

V 
 
Alterações de certas características do sistema eleitoral podem promover a estabilidade 
governativa e favorecer um pequeno número de partidos parlamentares. Alterações noutro 
sentido podem promover mais a proporcionalidade e maior fragmentação parlamentar. Explique 
como é que variações em três características dos sistemas eleitorais têm as implicações referidas 
anteriormente.  
 
 
 
 

 


